

临沧市各级纪检监察机关—— 强化监督执纪 护航乡村振兴

本报记者 殷洁 通讯员 徐守菊 李玲 李荣芳 罗晓丽 罗英芳

临沧市各级纪检监察机关切实提高政治站位，牢牢把握乡村振兴这一着力点，加强基层党风廉政建设，做实做强基层监督，精准执纪问责，强力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接决策部署落地落实，进一步推动乡村发展、乡村建设、乡村治理，不断提升人民群众的获得感、幸福感和满意度。

沧源县



沧源县班洪乡下班坝村纪检监察干部为群众宣讲好政策

聚焦产业发展 强化监督检查

烟波渺渺，草房袅袅，步入临沧市沧源佤族自治县“世界佤乡乡村振兴示范园”的核心区糯良乡班坝村，富有浓郁佤族风情的房屋，平整的田地和峡谷两侧茂盛的生态景观相映成趣，一幅村落与自然和谐共生的美丽画卷徐徐展开。

作为云南省高标准开展省级乡村振兴示范园(田园综合体)创建名单之一，班坝村按照“产业一体、城乡一体、景观一体”的建设要求，主动融入全县发展格局，以佤族特色民居、农田、劳务为资产，将369.4亩土地流转合作社，由合作社与旅游公司合作共同开发，集中建设景观农业和生态农业，打造田园综合体，形成了独特的田园风光，带动了村内的产业发展，也增加了村民的收入。

“这是沧源县的重点项目，更是我们的重点监督对象。”临沧市纪委监委相关工作人员说。坚持市县乡监察一体化，全面整合监督力量，横向拓展监督覆盖面，纵向延伸监督触角，着力提升办案质效，是临沧市纪委监委一线工作法的生动实践。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的过程中，聚焦项目产

业发展，临沧市纪委监委联动沧源县纪委监委，扛牢政治监督责任，把监督融入企业发展全过程。该县纪委监委全程监督项目涉及的县文化和旅游局、县乡村振兴局等部门责任落实情况，要求行业部门列出责任清单，依据责任清单解决实际问题。同时，紧盯源头问题，实现在监督中参与、在参与中监督，防微杜渐，抓早抓小。

盘清账本，村干部撸起袖子加油干，村民们放心谋发展。在村集体经济参与项目发展中，县乡两级纪委监委聚焦“三资”公开问题。“钱用去了哪里，怎么用的，是村民们最关心的问题，也是我们监督执纪的重点问题。”该县纪委监委工作人员表示。

“干事干得清清楚楚，风纪搞得清清爽爽。”临沧市各级纪检监察机关用心用力助推产业发展护航乡村振兴，这里将形成围绕“烟波稻浪产业区、勐来乡村休闲区、崖画谷探秘区、高山产业区”四大板块，拥有崖画文创展示中心、司岗里溶洞景区、梭罗董棕观光园等一批项目的乡村振兴示范园区。

绘出“清廉村居”好风景

“党的政策要落实，一寨子、一家人，红白喜事简单办，集体的东西占不得……”走进临沧市沧源佤族自治县勐董镇龙乃村，村口墙上写着村民们熟记的村规民约。

广场上，龙乃村文艺队正唱得热闹，《阿佤人民幸福歌》的歌声响彻山谷，“廉洁调”朗朗上口，通俗易懂。他们将廉洁文化与民间艺术有机结合，把廉洁文化和法律法规主要内容编成打歌调，在村头巷尾播党纪党规、廉洁故事、家家家训等，把“廉洁声音”传播到群众的家门口，将“廉洁调”传唱到老百姓的心窝里。

“大家都认为《村规民约》规定得好，‘廉洁调’唱进了心坎里，大家齐心协力，劲往一处使，共同促进乡风民风向善向上，老百姓的日子一天比一天过得好。”龙乃村党总支书记、村委会主任赵爱军说。

在推进“清廉村居”建设进程中，沧源县纪委监委经过实地调研，结合本地风土人情，把发挥村规民约中“约”的作用作为化解乡村沉疴痼疾的“良方”，通过把廉洁自律、坚决遏制农村奢靡之风等内容融入基层廉政宣传教育及监督检查全过程，用廉洁规范约束行为，让

廉洁新风吹净心灵，进一步推进基层政治生态建设，深化移风易俗、培育文明乡风。

该县纪委监委充分发挥村务监督委员会、民情信息员熟悉基层治理工作的优势，重点围绕“倡导婚事新办、丧事简办、倡导廉洁齐家、摒弃陈规陋习”等内容开展宣传宣讲，进村入户宣传村规民约，潜移默化引导村组干部和群众，强化思想教育引导，大力营造崇廉尚俭、崇德向善的文化氛围，为“清廉村居”建设注入廉洁活力。

在推动乡风、民风持续清朗向好的同时，该县纪委监委还在基层党员干部中同步推动“廉洁家风”建设，引导村组干部按照“家风正、家庭美、干部清”的要求，开展家庭建设、家教传承和家风培育，进一步规范村组干部行为，以好家风涵养村组干部好作风，让村组党员干部当好一身正气的“领头雁”，展现清正廉洁、健康向上的精神风貌。

“乡风清、民风淳、家风正，‘清廉村居’才能更靓丽。”沧源县纪委监委相关负责人表示，他们将进一步谋划新思路，探索新路径，把廉洁新风融入“清廉村居”建设全过程，以“廉洁文化”育人，以“纪法准则”管事，为乡村振兴筑牢廉政根基，让清风正气充盈基层。

双江县



美丽的景亢村

激活企业“清廉因子”

近年来，双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县农村信用合作社将清廉建设融入企业发展全过程，通过建宣传阵地、做实为民服务，有效激活清廉企业“清廉因子”，“廉”动能正成为激发企业发展的新动能。

“务实为民，廉洁守法”“兴廉政之风，树浩然正气”……走进双江县农信社，廊道里一句句廉政格言春风化雨，润物无声，组成“廉文化微景观”。“通过创建清廉企业的相关工作，大家能明显感觉到干事的氛围更好了、廉洁意识更强了、凝聚力意识提升了。”双江县农信社负责人表示。

“廉”动能带来的直接影响是综合指标的增长和业务水平的提升。在全省农信社党风廉政建设考核中，双江县农信社2020年和2021年连续两年综合评定为优秀；2021年成功创建为双江县清廉企业示范单位；2019年以来，落实发放免扶补、下岗失业人员小额担保贷款等支持实体经济、惠民利企资金1.78亿元，涉及1200户个体工商户和农户；自主研发两款贷款产品——民宿贷和美食贷，惠及周边乡村，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接贡献了金融力量。

金融企业廉洁建设的核心是内控制度，控得住才能稳得住。双江县农信社立足源头治理和风险把控，通过不断

健全规章制度、加强员工管理、强化廉洁教育宣导和廉洁风险排查梳理、严肃追责问责等一系列措施，按期完成制度废改立工作，共废除制度51个、修订制度44个，新建制度58个，不断完善监督制约机制，让权力在阳光下运行。

同时，双江县农信社纪委针对重点部门、重点岗位、重点领域进行了履职尽责监督检查，开展了2020年经营成果审计、理事长及主任履职审计、2020年呆账核销专项审计、反洗钱专项审计、内勤主任离任审计、自助设备维保审计等6个专项审计工作，共发现问题55个130笔。在监督检查中，全社工作人员传承了“铁账本、铁算盘、铁规章、铁纪律”“零物质”往来铁律，在继承与创新中形成“铁制度、铁规章、铁纪律”“新三铁”文化，形成依法监督、合规经营、规范自律的双江农信清廉文化。

为实现清廉建设常态化、规范化，双江县农信社纪委扣紧监督锁扣，紧盯财务管理、物资采购、招标投标等重点领域，持续发力行业监督职能。2021年以来，该农信社纪委持续强化对重大采购、重大资金使用的监督力度，列席参加大采委会41次，财委会27次，发出廉政回复意见书14份，签订廉洁从业承诺书93份，构建了“预防为主、惩防结合”的清廉风险防控体系。

秀美村寨入画来

出双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县县城不远，一座傣家风情浓郁的寨门吸引眼球，往里寻去，发现这个名为景亢的村寨别有洞天。

沿着平坦整洁的村内小路往里，参天古树郁郁葱葱，一座座洁净的傣家庭院与田园鱼池相映成趣。以闲适安逸的生活环境相邻的，是颇具特色的餐厅、咖啡厅、酒吧、茶馆，为这个村寨增添了独特的魅力。

“2019年我们村就已经被评为国家AAA级旅游景区，人均旅游收入达2万元以上，成为临沧乡村旅游环线的一个重要节点。”景亢村所属的双江县沙河乡党委书记李贵章介绍，在党组织的引领下，他们还建立了“景亢青年就业创业基地”，凝聚青年人才力量，积极争取“贷免扶补”，拓宽青年人就业创业渠道，为村寨带来更多活力。

这个美丽的傣族村寨，曾经也为管理问题头疼。以党建引领村居治理，建立健全村居监督体系，整治村级“小微”腐败，开展村居作风建设一体推进内容为抓手，以规范小微权力运行作为切入点，景亢村推动美丽乡村建设，带动相邻村寨联动推进，绘就美丽傣族村寨新画卷。

拆旧建绿，增花增绿，一户一家的小“公园”，连成了村寨“大公园”；垃圾处理实现市场化运作，确保村庄干净卫生整洁；铺设管网，统一收集污水逐级净化，让污水变为净水用于养鱼及农田灌溉，变废为宝，净化乡村环境。景亢村还制定了《景亢自然村村规民约》《景亢自然村文明公约》《景亢自然村民族团结公约》等，进一步规范“三资”管理，全力推进村居规范运行，确保清廉村居建设。

村寨环境焕然一新，村民们的思想也有了变化。村民们主动把清廉文化元素融入德治建设，广泛开展“传家规、立家训、扬家风”活动，积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。妇代小组带头建设文明家庭，以“美德小家”共筑“祥和大家”，定期开展“好婆婆、好媳妇、好姐妹、好姑娘、好儿媳”评选活动，组织群众喜闻乐见的文娱活动，把群众身边发生的感人故事编成文艺节目，做到寓教于乐，崇德明理。以德治典范为尺，模范执行为标、心灵文明为魂，全村评选出“星级文明户”76户、“五好家庭”38户，展现出以德化人、以德润村的乡村治理体系，推动家庭和和睦、邻里和谐再提升。

临翔区



临翔区凤翔街道锦凤社区党群服务中心 本报记者 殷洁 摄

规范基层微权力 办好惠民实在事

近日，在临翔区凤翔街道锦凤社区党群服务中心内，一场居务监督委员会工作会议正在召开。居民们关心的财务收支情况、社情民意反映的问题、近期调处的矛盾纠纷等问题都被一一放到桌面上公开，打消了居民的疑虑，也让基层微权力得到了规范和约束。

社区无小事，群众的认可是对社区工作最大的肯定。作为服务群众的直接窗口，社区往往承担着党和政府联系居民的“连心桥”，为群众办实事的“服务站”的功能。

锦凤社区工作人员拿出一本封面已经卷边的《凤翔街道村(社区)监察工作联络站村(居)务监督委员会工作手册》，里面详细记录了凤翔街道村(居)务监督委员会工作流程、委员会实施监督程序流程图、村(社区)资产、资金、资源公开情况。“有了这本《工作手册》，我们开展工作的每一个步骤都有迹可循，让我们更加清楚自己该怎么做。”锦凤社区工作人员说道。

通过这本“掌中宝”，锦凤社区居务监督委员会明确了各项监督事项的政策要点和监督重点，居务监督委员会成员“照单履职”，通过列席社区“三重一大”事项讨论会议、参与项目招标投标过程、财务支出审核、组织评议质询等，规范、

有序、高效履行监督职责。

社区充分倾听民意、了解民情，积极探索民主决策、民主管理和民主监督融合贯通机制，充分运用民情信息员、居民议事厅、党群服务站等载体，开展民主恳谈会、居民议事会、决策听证会等活动，扩大群众知情权、参与权、管理权、监督权。

社区内的公告栏、微绿地、小区广场等地设置了若干信箱，社区居民可以通过写信、留言等形式，与社区管理人员就日常事务进行沟通交流。借助“临翔慧民居”手机小程序，社区把原本单一的网格线下循环走访制度扩充为线上线下民情信息平台相结合的方式，收集民生诉求与意见、建议，并把办理结果及时告知反映人，做到事事有回应。

居务公开让社区开展工作、惠民利民更有底气。依托社区成立的临翔锦凤社区服务有限公司运营得如火如荼。公司涉及家政物业、餐饮服务、平面设计、品牌文创、就业培训、资质培训等服务类型，2021年公司营业额达100万元，纯利润40万元，用于回馈社区的资金达24万元。“今年我们将努力实现扫码看‘三资’，让居民更方便地了解我们的居务情况，也更好地监督我们。”锦凤社区工作人员说。

监督推进烂尾楼清理整治

今年以来，临翔区纪委监委进一步压实监督责任，采取多种措施，加强监督检查，全力打好监督推动烂尾楼清理整治工作攻坚战。

根据临沧市纪委监委要求，该区纪委监委第一时间制定印发《关于对全区烂尾楼清理土地闲置处置及不动产登记历史遗留问题专项整治工作开展专项监督检查的方案》，成立以区委书记、区纪委书记、区监委主任为组长，相关科室及派驻机构负责人为成员的专项清理整治工作领导小组，负责全面协调、指导专项清理检查工作的开展。将烂尾楼清理整治工作和不动产登记历史遗留清理整治工作纳入《“小切口”整治民生领域问题专项行动实施方案》中，持续查处烂尾楼项目背后违规审批、违规操作等滥用职权类问题和因监管不力导致资金抽逃、违规预售等失职渎职类问题，纠正烂尾楼清理整治工作中对烂尾楼和不动产登记历史遗留问题的不作为、慢作为、乱作为。

同时，临翔区纪委监委牵头纪检监察室，主动会同有关派驻纪检监察组共同谋划整治工作、协调督促相关职能部门切实担负起整治工作的政治责任，健全纪委监委专责监督、职能部门具体整治、上下联动推动落实的工作机制，采取定期会商、线索移交等方式，实现监督同向发力。以问题为导向，以措施推进度，督促职能部门梳理突出问题，针对问题制定具体措施。目前，临翔区凤凰广场烂尾楼项目和恒东花园酒店烂尾楼项目已全面复工，玉珠城烂尾楼项目因开发商债务原因正申请破产重组，其他烂尾楼项目也正在依次清理整治中。



宣讲村规民约